
Miljø- og Fødevareudvalget

Til: Miljøministeren

Dato: 26. marts 2024

Udvalget udbeder sig ministerens besvarelse af følgende spørgsmål:

MOF alm. del

Spørgsmål 617
På grund af den meget korte frist i forbindelse med udvalgets inddragelse af Kommission-
ens forslag til en delegeret forordning om tekniske specifikationer for risikostyring, jf. MOF 
alm. del – bilag 383, er det ikke været muligt for spørgerne at komme med en indstilling 
eller kommentar til regeringens holdning til forslaget, som i øvrigt er meget overordnet 
beskrevet i det fremsendte. Vil ministeren derfor uddybe forslaget og herunder besvare 
følgende:
1. Hvordan relaterer forslaget sig til sundheds- og miljøbeskyttelsen i Vandrammedirekti-
vet med relaterede direktiver, Byspildevandsdirektivet, forslag til direktiv om jordbundsmo-
nitorering, Drikkevandsdirektivet, EU’s affaldsregler og anden relevant lovgivning, herun-
der
• Hvor anvendes der alene risikovurdering og hvor stilles der (også) absolutte miljøkvali-
tetskrav til udledning, jord, sediment, vand og biota?
• Kan en udledning der respekterer kravene til udledning til vandmiljøet tilføres landbrugs-
jord. I benægtende fald bedes den naturvidenskabelige begrundelse oplyst?
2. Regeringen vil anvende muligheden for opt-out fordi der ikke anvendes renset spil-
devand i dansk landbrug. Landbrug og Fødevarer oplyser derimod at der anvendes 
spildevand fra kartoffel/stivelseproduktion og at ”land-spreading” kan være den bedst 
tilgængelig teknologi (BAT) for produktionen.
• Er land-spreading godkendt i Danmark og hvordan reguleres det? Er det en forudsæt-
ning at spildevandet ikke indeholder farlige stoffer?
• Er reguleringen i Danmark strammere end den foreslåede i EU og vil ministeren i givet 
fald foreslå en stramning af EU-forordningen?
3. Er ’land-spreading’ af renset spildevand tilladt på BNBO’er og tilstrømnings-/vandind-
vindingsområder i Danmark og hvordan reguleres dette i forordningen?

Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Carl Valentin (SF) og Søren Egge Rasmussen (EL).
Svar bedes sendt elektronisk til spørgerne på Carl.Valentin@ft.dk, soren.egge.rasmus-
sen@ft.dk og til lov@ft.dk.

På udvalgets vegne
Hans Kristian Skibby
formand

1/1

Offentligt
(Omtryk - 26-03-2024 - Spørger tilføjet) MOF Alm.del - Spørgsmål 617

Miljø- og Fødevareudvalget 2023-24


